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СЕКЦІЯ 1. СВІТОВЕ ГОСПОДАРСТВО  
І МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИ 

 
 

Бестужева С. В. 
кандидат економічних наук, 

доцент кафедри міжнародної економіки і менеджменту 
Харківського національного економічного університету  

імені Семена Кузнеця 
Козуб В. О. 

кандидат економічних наук, 
доцент кафедри міжнародної економіки і менеджменту 
Харківського національного економічного університету  

імені Семена Кузнеця 
м. Харків, Україна 

 
ВПЛИВ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ  

НА ЕКОНОМІЧНУ БЕЗПЕКУ 
 

Сучасний стан національної економіки в умовах посилення 
негативного впливу зовнішніх факторів, спричинених як пандемією 
Covid19, так і соціально-економічними та політичними проблемами 
в багатьох країнах світу (у тому числі і Україні) актуалізує 
проблему економічної безпеки країни. На сьогодні найбільшого 
загострення ця проблема отримала у фінансовій та борговій сфері. 
Однак найбільш вагомий негативний вплив на рівень економічної 
безпеки, на думку авторів, створює наявність потужного та 
широкомасштабного тіньового сектору. 

Протягом усіх років незалежності України проблема тінізації 
економіки постійно була у полі зору як політиків, економістів, так і 
міжнародної спільноти. Було зроблено багато спроб та отримано 
багато помилок на шляху подолання цієї проблеми і навіть не 
просто проблеми – тіньова економіка стала вже національним 
економічним та політичним явищем, цілим прошарком націо-
нальної економічної системи, обсяги капіталу якої оцінити дуже 
складно.  

Безумовно, не можна говорити, що проблема тінізації 
економіки є характерною тільки для нашої країни. На сьогодні це 
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проблема світового масштабу, оскільки частка тіньової економіки у 
розвинених країнах складає 12–16% ВВП, у країнах з перехідною 
економікою – 23–25%, у країнах, що розвиваються – понад 30%. 

Тінізація економіки України в умовах фінансово-економічної 
кризи набула тотального характеру й за результатами дослідження 
Київського соціологічного інституту оцінюється в обсязі 47,2% 
ВВП у 2018 році. За даними НБУ тіньова економіка становить 23% 
ВВП (846 млрд грн), структура якої: 9,7% ВВП (702 млрд грн.) – 
готівкова тіньова економіка, 4,1% ВВП (144 млрд грн) – домашнє 
виробництво товарів для власного кінцевого використання, тобто 
негрошова тіньова економіка [3].  

За даними досліджень Світового банку, існує п’ять груп 
тіньового сектору: тіньові операції; незаконні види діяльності; 
операції в неформальному секторі; власне виробництво домогоспо-
дарств для домашніх потреб; частина ВВП, «втрачена» в процесі 
збору статистичних даних. Виходячи з вищенаведених даних НБУ, 
рівень тіньових операцій в Україні не включає незаконні види 
діяльності, операції у неформальному секторі (мікропідприєм-
ництво) та корупційну складову [5].  

Оцінити виплив корупційної складової дозволяє Індекс 
сприяння корупції, який розраховується міжнародною організацією 
Transparenty International, при цьому мінімальною оцінкою є 0, що 
означає найвищий рівень корумпованості, мінімальною – 100, тобто 
корупція майже відсутня у державному секторі [7].  

Розглянемо динаміку індексу сприйняття корупції в Україні, 
наведену на рис. 1. Аналіз динаміки свідчить про високий рівень 
корумпованості в Україні та незначні позитивні зміни. Спостері-
гається тенденція зменшення рівня корумпованості держави. 
Досить високий рівень корумпованості у сферах, що здійснюють 
постачання енергоносіїв, землевідведення під будівництво, операції 
з комерційною нерухомістю (оренду) і приватизацію державного 
майна. Тут існує значний розрив між ринковими і «відпускними» 
цінами на «продукцію» і, відповідно, можливість отримання 
надприбутків, що є джерелом хабарництва і «відкатів», з якими 
більш всього підприємства працюють в будівництві (91%), торгівлі 
(75%), сфері нерухомості (75%), сільському господарстві (58%), 
енергетиці (58%). 
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Рис. 1. Динаміка індексу сприйняття корупції в Україні  
у 2012–2019 рр. 

 
У колективні монографії з проблем економічної безпеки 

України під керівництвом А.А. Мазаракі, О.П. Корольчук,  
Т.М. Мельник виокремлено такі основні чинники високого рівня 
тіньової економіки в Україні:  

– високий рівень податкового навантаження на підприємства;  
– корупція в органах державної влади та місцевого 

самоврядування; 
– погані умови для ведення бізнесу [1, c. 95].  
В Україні в умовах високого податкового навантаження 

позитивний ефект від сплати податків дуже значний. Наявність 
високого рівня корупції дає можливість суттєво знизити ймовір-
ність своєчасного виявлення факту ухилення від сплати податків, а 
недосконале законодавство дає змогу зменшити до мінімуму 
податкові платежі.  

Тіньові обороти присутні в таких сферах діяльності: торгівля 
(80%), будівництво (66%), нерухомість (60%), гральний бізнес 
(53%), громадське харчування (53%), засоби масової інформації 
(53%), транспорт і перевезення (66%). У торгівлі підакцизними 
товарами значну долю складають невраховані обсяги тютюнових, 
лікеро-горілчаних та інших виробів [2]. 

На рис. 2 наведена динаміка показника тіньової економіки 
України в кореляційній залежності від індексу зростання ВВП [4]. 
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Рис. 2. Динаміка показника тіньової економіки України  
в кореляційній залежності від індексу зростання ВВП,  

1998–2020 рр. 
 
При цьому авторами рівень тіньової економіки було взято як 

інтегрований показник [4]. Згідно з проведеним аналізом, просте-
жується прямо пропорційна обернена залежність між індикаторами: 
сумарно з 2011 по 2015 р. рівень тіньової економіки збільшився на 
6% і становив 45% ВВП країни, що у гривневому еквіваленті 
становило 1,1 трлн., майже вдвічі більше доходної частини 
держбюджету. В період 2016–2020 рр. рівень тінізації коливається 
від 40% до 43%. Через високий рівень неофіціальної частини ВВП 
держбюджет утрачає мільярди доларів. 

Отже, Україна має високий рівень тінізації економіки у зв’язку 
із політичною нестабільністю, неефективністю економічної та 
податкової політики, високим рівнем корупції та багатьма іншими 
факторами. Пріоритетами у контексті реалізації економічних 
реформ є детінізація фінансових потоків та легалізація ринку праці. 
З 2015 по 2019 урядом України було ухвалено 102 нормативні акти, 
які складають антикорупційну реформу. Однак реальних кроків з 
подолання корупції, а значить і в боротьбі з тінізацією економіки 
зроблено не було. Можна констатувати, що сучасна тінізація 
української економіки – це наслідок відсутності дієвих державних 
заходів правового, економічного, соціального характеру з 
підтримки легального бізнесу, зі створення нормальних та прозорих 
умов для його створення та подальшого розвитку.  
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МІЖНАРОДНИЙ ОБМІН ТА КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЯ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ 

 
Часткова концепція інтелектуального капіталу (ІК) почала 

формуватися у 1960-х рр. у роботах Ф. Махлупа, Т. Шульца, 
Г. Беккера, а пізніше у 1970–1980-х рр. – Я. Мінцера, Е. Флем-
гольца, С. Фішера, Р. Дорнбуша, Р. Шмалензі та інших, які 
досліджували насамперед аспекти формування, оцінювання та 
ефективного використання людського капіталу. Структура люд-
ського капіталу складається з багатьох елементів, які намагалися 
впорядкувати й інші дослідники, виділяючи такі групи складових, 
як фізичні властивості (здоров’я, фізична сила, зовнішня приваб-
ливість), психологічні особливості (мотивація, система цінностей, 
емоційна стійкість, адаптивність, комунікабельність), професійні 


